

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



8-17 октября 2021

СММ ОБСЕ ПРИОСТАНОВИЛА РАБОТУ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ ДОНБАССА – НАБЛЮДАТЕЛЕЙ ЗАБЛОКИРОВАЛИ В ОТЕЛЕ В ДОНЕЦКЕ

17 октября ОБСЕ [приостановила](#) свою мониторинговую миссию в восточной Украине после протестов возле ее штаб-квартиры в Донецке, заявил глава Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине Яшар Халит Чевик. В отчете СММ ОБСЕ от 16 октября [сказано](#), что 15 октября под отелем, где живут наблюдатели, собралось от 50 до 100 человек – преимущественно молодых мужчин. По сообщениям СМИ, люди, которые называли себя протестующими, пришли к зданию с анти-украинскими лозунгами и агрессивными месседжами, направленными против деятельности ОБСЕ. Собравшиеся требовали освободить члена вооруженных групп так называемой “ЛНР” Андрея Косяка, которого 13 октября задержали украинские военные. Пророссийские митингующие заблокировали вход в гостиницу. Представители Украинской делегации в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) [назвали](#) инцидент “захватом заложников” и рассматривают блокирование отеля с наблюдателями как “системный подрыв полномочий Миссии и последовательную и сознательную политику, направленную на вытеснение ОБСЕ с оккупированных территорий”.

СОГЛАСИЕ О ПРОВЕДЕНИИ НОРМАНДСКОГО САММИТА НЕ ДОСТИГНУТО, ВОЗМОЖНЫ ПЕРЕГОВОРЫ НА УРОВНЕ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

11 октября президент Украины Владимир Зеленский, президент Франции Эмманюэль Макрон и федеральный канцлер Германии Ангела Меркель [обсудили](#) в формате видеоконференции ситуацию с достижением мира на Донбассе. В частности, речь шла о подготовке саммита в Нормандском формате. Стороны согласились, что на следующем саммите необходимо обсудить результаты выполнения обязательств, взятых сторонами во время встречи в Париже в 2019 году.

Позже в рамках телефонного разговора Эмманюэль Макрон и Ангела Меркель [обсудили](#) с президентом России Владимиром Путиным возможность проведения саммита. Они договорились о подготовке встречи министров иностранных дел, а также об изучении предпосылок и целесообразности возможной организации переговоров глав государств.

Глава МИД России Сергей Лавров [раскритиковал](#) настойчивость Германии и Франции по организации встречи в Нормандском формате, заявив, что им следует сосредоточиться на обеспечении выполнения Украиной решений саммита 2019 года. Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [сообщил](#), что во время переговоров было принято решение активизировать работу по подготовке к встрече и провести консультации на уровне министров иностранных дел, при этом отказался комментировать перспективы проведения встречи на высшем уровне, отметив, что они будут ясны после встречи глав МИД. При этом повестка возможной встречи президентов Украины и России будет отличаться от повестки саммита “Нормандской четверки”, ограниченной “минским комплексом мер”, считает Дмитрий Песков.

Российское СМИ “Коммерсант” со ссылкой на свои источники [сообщает](#), что согласия о проведении саммита достичь не удалось, и было принято решение ограничиться переговорами глав МИД Германии, Украины, России и Франции.

Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что определенности о встрече на уровне министров иностранных дел до сих пор нет, и украинская сторона ждет сигнала о готовности к ней со стороны России.

САММИТ УКРАИНА-ЕС: РОССИЯ ДОЛЖНА ПРИЗНАТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА КОНФЛИКТ НА ДОНБАССЕ, УКРАИНА ПРИЗЫВАЕТ К РАСШИРЕНИЮ САНКЦИЙ

12 октября в Киеве [состоялся](#) 23-й саммит Украина-ЕС, посвященный перспективам взаимодействия между Украиной и ЕС в вопросах имплементации Соглашения об ассоциации, обеспечения энергетической безопасности и углубления отраслевого сотрудничества. На повестке дня была и проблематика сотрудничества в сфере безопасности, а также развитие ситуации на Донбассе. По итогам саммита был [подписан](#) ряд документов, в том

числе и [совместное заявление](#) Президента Украины Владимира Зеленского, Президента Европейского совета Шарль Мишеля и Президента Европейской комиссии Урсулы фон дер Ляйен. В заявлении Украина и Европейский Союз призвали Россию полностью признать свою ответственность за конфликт на Донбассе и использовать свое значительное влияние на поддерживаемые ей вооруженные формирования так называемых “Л/ДНР”, способствовать прекращению огня и выполнению Минских соглашений. Стороны подтвердили свою полную поддержку усилий Нормандского формата, Трехсторонней контактной группы (ТКГ), а также ОБСЕ, включая ее Специальную мониторинговую миссию (СММ) в Украине. Кроме того, в заявлении отмечено, что продолжительность санкций со стороны ЕС остается четко обусловленной полным выполнением Минских договоренностей. Во время встречи со СМИ по итогам саммита Владимир Зеленский сообщил, что [призвал](#) к усилению санкционного давления со стороны Европейского Союза и распространению данных мер на всех, кто принимал участие в организации выборов в Государственную думу России на временно неподконтрольной правительству Украины части Донбасса, а также о договоренности участников саммита увеличить усилия для освобождения незаконно удерживаемых Россией граждан Украины. В заявлении для прессы президент Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен [подчеркнула](#), что ЕС продолжает полностью поддерживать выполнение Минских договоренностей, позицию украинского правительства по достижению мира на Донбассе и призывает Россию взять на себя ответственность в качестве стороны конфликта.

“ЛНР” ОГРАНИЧИВАЕТ ПЕРЕСЕЧЕНИЕ ЛИНИИ СОПРИКОСНОВЕНИЯ, ССЫЛАЯСЬ НА “ПРОТИВОЭПИДЕМИЧЕСКИЕ” МЕРЫ

Так называемая “ЛНР” [ужесточила](#) правила пересечения пункта пропуска “Станица Луганская”: теперь выезд на неподконтрольную Украине территорию возможен лишь по заранее сформированным спискам при наличии определенных оснований, при этом данные меры [названы](#) “противоэпидемическими”. Украинские правозащитные организации [отмечают](#), что реальные причины этого запрета являются политическими. На состоявшихся 13 октября переговорах ТКГ Украина [предложила](#) увеличить возможности для вакцинации пенсионеров и других граждан на КПВВ “Станица Луганская”. Однако российская сторона не согласилась с предложением рассмотреть любые меры, которые бы позволили пенсионерам пересекать линию разграничения, и отказалась открывать этот пункт пропуска, как и остальные КПВВ.

Участник украинской делегации в ТКГ Сергей Гармаш [сообщил](#), что работа гуманитарной подгруппы ТКГ была сорвана Россией, вновь пригласившей на заседание осужденную в Украине за терроризм участницу так называемой “ДНР” Майю Пирогову, чтобы не обсуждать ситуацию с коронавирусом на неподконтрольных территориях Донбасса. При этом представитель России в Трехсторонней контактной группе Борис Грызлов [заявил](#), что политический

диалог был заведен в тупик украинской стороной, отказывающейся вести переговоры с “Д/ЛНР”.

В так называемой “ЛНР” с 13 октября [усилены](#) карантинные меры, в частности, закрыты заведения общественного питания, запрещены массовые мероприятия и личный прием посетителей в учреждениях. Сообщается, что эти меры были введены вследствие критической ситуации с распространением COVID-19. [По информации украинского портала “Новости Донбасса”](#), схожая ситуация наблюдается и на временно неподконтрольной правительству Украины части Донецкой области, количество заболевших COVID-19 и пневмониями превышает возможности местной системы здравоохранения по оказанию амбулаторной и стационарной помощи. И Луганская, и Донецкая области по уровню эпидемической опасности [отнесены](#) Министерством здравоохранения Украины к “оранжевой” зоне, при этом велика вероятность их дальнейшего [перехода](#) в “красную” зону.

СТАТЬЯ ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА О ПОЛИТИКЕ В ОТНОШЕНИИ УКРАИНЫ

Заместитель главы Совета безопасности России Дмитрий Медведев [опубликовал](#) статью о политике России в отношении Украины. По его мнению, контакты с руководством Украины бессмысленны. Он заявил о полной зависимости Украины от США и ЕС, подчеркнув, что на данный момент России не имеет смысла предпринимать любые меры по восстановлению диалога. Ответственность за развал двусторонних отношений полностью возлагается на Украину, а усилия украинского правительства по защите страны представлены как иррациональные антироссийские действия. Хотя статья имеет подзаголовок “полемические тезисы”, пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [отметил](#), что в Кремле разделяют мнения и формулировки, приведенные в ней. Комментируя вышедшую статью, Питер Дикинсон (“Atlantic Council”) [отмечает](#), что она написана “предельно подстрекательским” языком и уделяет большое внимание эмоционально заряженной теме Второй мировой войны, при этом полностью избегает гораздо более неудобную и актуальную тему продолжающейся восьмой год российской агрессии в адрес Украины. По его мнению, содержание статьи Медведева, как и ранее вышедшей статьи Владимира Путина, свидетельствует о том, что одним из ключевых факторов к их написанию является желание российских властей избежать ответственности за крах российского влияния на Украину. Он отмечает, что публикация является крайне тревожным сигналом для всех, кто нацелен на урегулирование конфликта на востоке Украины путем переговоров.

ПРОЕКТ “РАЗНЫЕ ПУТИ, ОБЩАЯ СУДЬБА”

В рамках [проекта](#) “Разные пути, общая судьба” прошла презентация 5 видеороликов-монологов об опыте переселения и интеграции людей, ставших

вынужденными переселенцами из-за войны на востоке Украины. Его создатели [отмечают](#), что хотя новости о проблемах и злоключениях тех, кто были вынуждены переехать в другие регионы Украины из-за военных действий, важны, не менее ценен и разговор о том, что эти люди приносят в свои новые сообщества и украинское общество в целом. Успешная интеграция заключается не только в том, чтобы найти новое жилье или иметь успешную работу, а и в том, чтобы человек смог выстроить новые социальные связи и понимал свою важность для сообщества, и это способно [мотивировать](#) людей, живущих на временно неподконтрольных правительству Украины территориях. По мнению героев проекта, успех – это возможность не сдаваться под давлением обстоятельств и не терять видения будущего в Украине.